

快樂人生

文：許國杰

讓自己變成“快樂的豬”！

2012年對中國人是很有意思的一年，凡是與龍相關的都似有好兆頭。龍馬精神、行運一條龍、龍行天下……“龍字的揮春”恍惚是新年的必然選擇。“龍鈔”也讓數十萬人不眠不休地追捧。很多父母也要“蓄勢待發”生個如意“龍仔龍女”。真的，大多家長都有“望子成龍”的情意結。有時我也會想，是否龍年出世的人就一定好命，沒有壞人？若是，今屆奧運再由中國舉辦就好了。不過，零八年的北京奧運也不錯，也有那個“發”讓中國賺大錢，似要速成世界強國。

然而，以上種種都不是理所當然，過分相信傳統，跟著前人經驗行事，大多數人認為是“理想”，卻未必是你心中所想。每個人都是獨特的，有著不同的需要。擁有名譽地位、地下酒窖、私人飛機、身處幾千尺豪宅、享受特權的奢華生活，

可能算是成功人生，但不代表是快樂人生，至少我很難從香港那幾位重要官員中看到快樂笑臉。

“今夕吾軀歸故土，他朝君體也相同”

這對聯是出自香港跑馬地天主教墳場大閘門前。原意是，無論你擁有多少，生活如何，最終你我也歸於塵土，難逃一死。因此，我認為快樂的人生是何等的重要。試想想，豬可能是世界上最聰明的動物。牠們只會做兩件事：食和睡，因為終歸一死，唯有安心上路，所以他們被宰割前，是眾多動物中最平靜的。然而，人類卻易於迷失，除了食和睡，家長會追求品學兼優，職場人士要追求卓越成就，豐足的物質生活。可是，當想真正休息、享受時，不是身患惡疾，就是為時已晚。這豈不是比豬更慘，變成“忙碌的豬”？中國人很會努力苦幹，什麼“愛拼才會贏”太根深蒂固了，往往不能讓自己成為“快樂的豬”。

我很幸運，父母沒有規限我成為他們的“理想人生”，沒有吃什麼特級奶粉，也沒有每天上學術班及興趣班。可能，他們學歷低，不懂管教，家徒四壁，但不時鼓勵我尋找心中所愛，雖然我的取向不是他們所願，但還是默默支持。因此，我很感激，讓我能到外國交流、參與航海挑戰、馬拉松跑步。現在我和妹妹都擁有喜愛的工作及愉悅的生活方式。



“熱誠、喜樂、自信”是學校裡沒教，卻是快樂人生的必需品。

我小時候住過板間房，接觸到三教九流，七歲開始跟父母在街上當小販。第一次父子擺賣八小時，僅得十三元半的收入，亦要不時由工廠區獨自把加工製品帶回家。因為是非法擺賣，更要快速避開“走鬼”，每天都在惶恐中渡過。我學懂適應困苦，知足常樂，因為父母都被迫摧殘自己的身體來換取我們的基本生活。中學時期，我更因自卑心理染上了“口吃”。但人最可貴的是懂得反省，知道自己不足而勇於行動。因此，學習厚著臉皮到不同人群中表達，參與不同的社區活動，因為我要改變，這樣將來才會快樂如願。因此，我在中三時在成績表上有句評語：“不恥下問”。可是，媽媽當時看後很生氣，因為被曲解為：沒有恥辱，下流地問他人。

我就是這樣，從小就學習追求自己所愛，不為討好人而活。因此，中學會考試過重讀，在大學修畢眾人期望天之驕子的“建築”學科後，卻轉修“社會科學”、“社會工作”、“教育”、“人才培訓”等不同學科。追尋心中所想，就會有失誤，但每次行動讓我可以修正人生的方向，結果我也從社工，再到現在擁有自己的培訓事業，並以幽默、棟篤笑方式去傳達教育信息。現在，我每一天都和不同年齡的朋友，從歡笑中成長。這不但滿足於我的物質生活，更帶著使命感，充滿挑戰的與受眾一同啟發及學習，很有意思及滿足。各位父母或年青朋友，你想追求這樣的快樂人生嗎？

“追求卓越，成功就會出其不意找上門。”

這句話可會讓你受用一輩子，這是來自一齣電影“作死不離3兄弟(3 idiots)”的名句。現今教育方針大概八九不離十，就是用排名來定義一個學生的好壞，用金錢、地位來決定你是否擁有錦繡前程，但達到者未必快樂，只是為討好父母、愛人而活。但劇裡頭的三個傻蛋，

就是一直追尋自己的喜愛，不停修正，正如主角因為很愛機器所以永遠都是第一名，其他兩位生活美好，也找到自己喜愛的生活，就連劇中那個死讀書的書呆子，雖然他是用大家所鄙棄的方法來唸書，但最後也擁有好的工作。這不也是因為他追求卓越嗎？

正如當今火速爆紅的籃球明星林書豪，畢業於哈佛大學，卻沒有從事與所修的經濟系有關的工作，他反而追求心中所愛，一直堅持不受名利誘惑，即使成千上萬的訪問、廣告商邀請，也還是專心做好自己的籃球事業。他可惜嗎？不是，他反而更快樂，更成功。可能這就是他受萬人喜愛的原因。

“There are two things to aim at in life: To get what you want and enjoy it.”

這句是來自Logan P. Smith的名言，成功人士通常能做到第一點：得到自己想要的。然而，快樂人生還要懂得“享受苦難”。

還記得十多年前，為了建立自己的培訓事業，我從香港來澳門。由熟悉到完全陌生環境，加上完全為“零”的人際網絡，要開展工作絕不容易。我當時什麼相關的教育工作都去做，為的就是要了克服喜愛中的“苦難”，例如：面對年長的學生扮演有經驗的導師，面對被迫上課的學生還要自我投入，面對挑釁者還要冷靜應對，加上那些舟車勞頓及微薄薪水的歲月，我從沒打算放棄。家人也遞給我無數政府工以及私人、大機構的職位廣告。然而，這不是我所想的，我還是默默的走，從迷茫的豬，變為忙碌的豬，更走到現在快樂的豬。我感恩，從事業、人際關係到家庭，我遇過大大小小的苦楚，但我一直深信：曾經屢遇惡夢，才會珍惜如今美夢。

無論兒女成長、工作事業還是家庭生活，如我們懂得活出真我，追求卓越，總有一天你也會很享受那些生活的困境，因為這是生命成長的一份大禮。祝願各位早日成為“快樂的豬”，為自己加油努力，活出喜樂人生！